

历任领导 学会中心 老干部工作 世界史所 机构设置 所务资讯 学科建设 教育教学 学术期刊 外文成果 重大信息 学术成果 研究课题 学院 (系) 研究中心 学者信息 新著评介 评论文摘 学术报告 学术交流

首页 > 学术成果 > 世界近现代史

来源: 《光明日报》2021年10月25日第14版

字号:[大][中][小]

联系我们

扣印

张杨: 战后美国全球知识霸权与国际学术界的新批判浪潮

2021-10-29

20世纪60年代末70年代初,国际学术界针对西方知识霸权曾揭起一波批判浪潮。在非殖民化和以反对西方主流文化为特征的反文化运动的大背景下,发展中国家学者提出"知识殖民主义"的概念,指出西方扩张不仅体现在经济和政治上,而且体现在教育和智识上。其时,非西方学者的声音很难被主流社会"听到"。因此,直到萨义德的《东方主义》一书出版,以及以其为经典的后殖民理论兴起,对西方知识霸权的批判才达至高潮。其后在各种理论加持下,学术界的争论仍在继续,但却未能再度引领思潮。及至20世纪最后十年,一波新批判浪潮出现,且今天仍在进行时。此次批判聚焦于美国全球知识霸权。从批判主体来看,美国知识霸权的批评者不仅遍布各大洲,而且呈现前所未有的交叉融合趋势;从知识再生产的角度,他们不仅关注知识跨国传播的霸权路径,而且关注当地意义生成与接受的结构性因素;在知识霸权的理论建构方面,不仅接续此前已有的多种思想成果,而且提出新的理论假设以及因应策略。

对美国知识霸权的批判大抵由以下几个因素触发:其一,冷战结束后,美国官私机构介入全球知识生产过程的事实,引发了巨大争议。其二,越来越多接受西方教育的发展中国家学者返回各自国家并成长为舆论的中坚力量。后殖民时代,全球知识扩散仍然呈现单向流动的现状引发

这些学者的普遍关注。其三,经济全球化和信息化时代,知识权力在政治议程设置、国家威信和制度吸引力方面的巨大作用愈加显现。后 "9•11"时代,美国的国际地位和行为模式引发学术界对霸权理论的进一步思考。

一般认为,近代以来知识领域的霸权地位在法国、德国等欧洲国家和美国之间接踵更替。到20世纪70年代,智识和文化权威从欧洲到美国转移的过程基本完成。或许由于美苏之间的文化冷战太过显性,美欧之间在知识层面的另类文化冷战没有得到应有关注。冷战结束后,欧洲学者一面批判美国在欧洲实施的"知识冷战",一面集中进行了"知识美国化"的反思。牛津大学教授西蒙•马金森认为,今天,美国在高等教育、学术研究和成文知识上行使着非同寻常的全球霸权,"知识和大学教育的美国化维持着一个美国化的全球社会,并在一个相互促进的进程中支持美国在全球政治经济、文化生活和军事上的主导地位"。

更为激烈的批判来自发展中国家。并且,出于对美式帝国主义和可能的新殖民进程的担忧,学术共同体出现了交叉融合的趋势。批评者认同,区别于世界经济层面的"南北方",知识层面上存在另外一种"南北方"格局。针对美国知识霸权的批判在某种程度上成为"全球南方"反思学术依附,寻求发展道路的问题。2008年2月,印度巴特那市举办了一次学术会议,名为"应对学术依附:如何做?"会上,来自亚非拉的25位学者一致认为,学术依附仍是"南方"知识状态的核心问题;学术依附不仅是前殖民地国家的遗留问题,更是西方国家对社会科学知识流动进行控制和影响的结果。以区域为单元,非洲学者和拉美学者频繁举行地区会议。拉美学者困惑于,在知识生产上,他们仍然受到20世纪六七十年代一些试图高度概括并解决社会问题的基础理论,如发展政策理论、依附理论等的影响,无法建立拉丁美洲新的政治和文化图景。非洲学者则更明确指出,迄今为止,有关非洲的区域叙事是由西方特别是美国学者建构的。从全球知识产品来看,非洲研究的权威成果大多为英语写作,并且几乎所有区域叙事和理论潮流都与非洲真实的社会思想无关。

关注知识的空间属性使更多学者参与到对美国知识霸权的批判中来。澳大利亚学者彼得•杰克逊谈到,一个人在世界知识体系中的位置,直接 关系到他的声音是否以及能否在政治、智识和文化权力的"走廊"中被听到。美国维纳格林人类学基金会自2000年起每年资助国际研讨会,邀请 世界各国学者从人类学视角批判知识的核心国家如何决定他者文化的知识生产、传播和消费过程。亚洲学者普遍重视美国知识输出的政治效应。 日本、韩国、印度、中国香港地区和中国台湾地区的学者曾多次组织亚洲区域会议,集中探讨美国知识迁移对自身地位的影响。

知识的跨国传播路径和接受机制是具有高度复杂性的问题。为建立和维持知识霸权,美国对自然科学进行了基础科学和应用科学的明确区分:一方面,为基础知识的跨国传播创造空间;另一方面,严格管控尖端科学和应用技术的输出。但从已有研究成果来看,新批判浪潮更多聚焦于美国社会科学以及泛指的科学成果。

对美国知识传播路径的批判,择要如下:其一,战后美国利用庞大的财力和人力,借助教育援助和学术交流项目,重新配置全球科学和智识资源。印度学者拉伊纳和美国技术史学会前主席约翰•克里格教授都以个案研究的方式复原了冷战时期高等教育的全球化乃至美国化的历程。其二,通过学科建制和大的主题设计(元理论、元叙事)来推动美国范式的知识传播。在本质上,知识霸权的传播方式就是要对抗学术层面的分散式传播。许多批评者从自身学术兴趣出发,阐述了美国推动人类学、政治学、法学、国际关系学、大众传播学等学科在他者文化条件下建制的霸权过程。其中,冷战时期美国借助现代化概念来移植区域研究范式的历史受到最多关注。其三,打造全球知识网络,培育特定的认识论偏好。对美国知识霸权最严厉的批判,是其通过各种方式树立了美国在知识领域的特权和权威,使美国打造的全球叙事更具有解释力,从而掩盖了美国中心主义这一事实。正如非洲学者所说,由于霸权式的学术标准存在,没有办法产生真正非洲视角的非洲研究。

不可否认,域外知识的当地接受和意义生成是一个系统化过程,受所在国历史文化环境、本土化改造和个体参与的深刻影响,并有反向传播的功能。然而,全球范围内,知识的不对等流动仍是不争的事实。如果说殖民时代,殖民地的知识生产受到殖民力量的控制,那么今天美国知识霸权的建立,除了系统化、组织化的战略设计,还在很大程度上得益于接受国的态度和选择。一些学者提出了"受邀请的影响"这一假设,认为目标国家巨大的本土需求,特别是现代化发展的知识需求,是美国范式广受认同的原因。此外,批评者强调,接受过美国教育和培训的学者和知识分子,与之有着相似的话语模式乃至情感结构,倾向于自愿接受美国的学术影响。

新一波批判浪潮之形成,与相关理论建构密不可分。这些理论假设在关注的问题域、时空框架和研究主体方面有很大突破。首先,他们对知识的关注度超出以往。在美国杜克大学教授瓦尔特•米尼奥罗等学者看来,后殖民时代的使命是去殖民性,亦即摆脱以美国为首的西方核心国家的知识控制。由此他们在传统依附论的基础上提出了"学术依附论",集中批判全球社会科学场域存在的不平等劳动分工。

其次,他们对空间差异的重视程度超出以往。英国文化史家彼得•伯克指出,在20世纪晚期,知识社会学也开始了对空间差异的关注。为说明冷战时期知识的空间属性,伯克引法国学者蒙田的话说"比利牛斯山一侧的真理,到另一侧就是谬误"。而知识霸权的批评者们则进一步提出了"知识的地理政治学"理论,通过"边界思维"和"权力的殖民性"等概念,强烈批判核心国家界定的现代性。

最后,批评者群体的多元性、国际性和跨地域合作特征超出以往。前述遭到质疑的有美国知识背景的学者,其中一部分亦是美国知识霸权的批评者。在很多国家,正是这些学者率先产生了批判的自觉意识,又有能力进行国际学术对话。这在一定程度上影响了批评者的因应策略:不再是"依附论"时代的切断联系主张,而是多国学者共同提出的"替代性话语""世界学科"和打造"知识的世界体系"方案。简言之,新方案主张借鉴已有社会科学知识成果,从当地/区域的历史经验和文化实践出发,创造新的知识生产的结构,促进知识图景的多元化和复数化。

(作者: 张杨, 系浙江大学历史学系教授)

邮编: 100101 🖼 💳

上一条: 倪玉珍: 孔德的实证主义与法兰西第三共和国

下一条: 夏婷婷: 19世纪末20世纪初阿根廷的肺结核防治与民族国家建构

相关链接 联系我们 · 网站地图

中国社会科学网	中国历史研究院网	中国历史研究网	北京大学历史学系	华东师范大学历史系	首都师范大学历史学院
南开大学历史学院	东北师范大学历史文化学院	北京师范大学历史学院	天津师范大学历史文化学院	复旦大学历史学系	南京大学历史学院
武汉大学历史学院	西北大学历史学院	中国人民大学历史学院	吉林大学文学院	上海师范大学人文学院	浙江大学历史学系
厦门大学历史系	四川大学历史文化学院	清华大学人文学院	上海大学文学院	福建师范大学社会历史学院	华中师范大学历史文化学院
中山大学历史学系	陕西师范大学历史文化学院	中国社会科学院图书馆	中国国家图书馆	大英图书馆	美国国会图书馆
国立国会図書館	俄罗斯国家图书馆	法国国家图书馆	德国国家图书馆	南非国家图书馆	

主办单位:中国社会科学院世界历史研究所 地址:北京市朝阳区国家体育场北路1号院3号楼